           Analiza wyników próbnego egzaminu       gimnazjalnego z języka niemieckiego w roku   

  szkolnym 2011/2012

ZESTAWIENIE I ANALIZA WYNIKÓW PRÓBNEGO EGZAMINU Z JĘZYKA NIEMIECKIEGO UCZNIÓW III KLAS GIMNAZJUM 

W grudniu 2011 roku w Gimnazjum w Budzowie odbył się próbny egzamin gimnazjalny z języka niemieckiego. Jego celem było zdiagnozowanie wiadomości i umiejętności językowych uczniów oraz określenie ich mocnych i słabych stron. Wyniki egzaminu miały stanowić rzetelną informację zwrotną o postępach uczniów w nauce i stać się podstawą do dalszej pracy nad doskonaleniem sprawności językowych, z którymi zdający mają największe problemy.

Statystyczna analiza danych

Do próbnego egzaminu gimnazjalnego z języka niemieckiego przystąpiło 36 uczniów z trzecich klas gimnazjum: z klasy IIIa (2 osoby), IIIb (2 osoby), IIIc (9 osób), IIId (7 osób), IIIe (12 osób) oraz IIIf (4 osoby). Dwie uczennice z klasy IIIa i IIIf pisały test dla uczniów z orzeczeniem o upośledzeniu w stopniu lekkim. Należy zaznaczyć, iż uczniowie piszący test mają bardzo słabe wyniki z języka niemieckiego (25 ma proponowane oceny dopuszczające i niedostateczne, a pozostali oceny dostateczne i dobre).  Test trwał 60 minut.

Uczniowie zmierzyli się z zadaniami sprawdzającymi wiadomości i umiejętności zapisane w trzech obszarach standardów wymagań egzaminacyjnych: odbiór tekstu słuchanego, odbiór tekstu czytanego oraz reagowanie językowe. 

Maksymalna ilość punktów za zadania w  teście  wynosiła 40.

Test okazał się dla naszych uczniów umiarkowanie trudny. Współczynniki łatwości dla poszczególnych klas wyglądały następująco : 

Klasa III A -0,53

Klasa III B- 0,31

Klasa III C-0,38

Klasa III D-0,49

Klasa III E- 0,45

Klasa III F – 0,51

Typy zadań jakie zawierał test:

· Zadania zamknięte na dobieranie ( np. do ilustracji, do zdań)

· Zadanie zamknięte wielokrotnego wyboru spośród trzech możliwości

· Zadania zamknięte typu prawda-fałsz

· Zadania zamknięte z luką

Każde  z zadań zamkniętych składało się z zadań cząstkowych punktowanych 0-1, to znaczy, że za pojedynczą, dobrze wykonaną czynność uczeń otrzymywał jeden punkt. 

Sprawność rozumienia ze słuchu
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Obszar rozumienia ze słuchu składał się z 4 zadań, za które uczniowie mogli uzyskać 16pkt. 1 zadanie polegało na dopasowaniu pytania do przedstawionej sytuacji. Najprostsze okazało się zadanie 1.2, za które uczniowie uzyskali 31pkt. 2 zadanie dotyczyło dopasowania osoby do wykonywanej przez nią czynności. Uczniowie nie wykonali zadania 2.2, gdyż nie wysłuchali do końca wypowiedzi. 

Zadanie 3, to było zadanie typu prawda-fałsz. Jedynie połowa uczniów dobrze wysłuchała i zrozumiała wypowiedź. Zadanie 4 polegało na dopasowaniu reakcji do wypowiedzi. Dwa zadania, 4.3 i 4.4 okazały się najtrudniejsze dla naszych uczniów. 

Umiejętność reagowania językowego
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Zadanie 5
Uczniowie uzupełniali mini dialogi wstawiając odpowiednią reakcję. Najwięcej problemów sprawiła im pierwsza część tego zadania, gdyż nie znali znaczenia zwrotu „Tut mir leid”. 

Zadanie 6

Polegało na dopasowaniu reakcji do wypowiedzi.  Jedynie połowa uczniów poradziła sobie z tym zadaniem. 

Sprawność rozumienia tekstu czytanego
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Zadanie 7

Celem tego ćwiczenia było dopasowanie zdań do autentycznych ogłoszeń. Najtrudniejsze było zadanie 7.2 i 7.3, za które uczniowie w sumie uzyskali 14pkt. Przyczyną tych problemów są braki w słownictwie, które należy uzupełnić w drugim semestrze. 

Zadania 8 i 9

Uczniowie mieli za zadanie na podstawie podanych tekstów dopasować odpowiedź do pytania. Najtrudniejsze okazały się zadania 9.3 i 9.4. Najlepiej wypadło zadanie 9.1, za które uczniowie uzyskali 22pkt. 

Zadania 10 i 11 

Celem tych ćwiczeń było uzupełnianie tekstów(listu i maila) brakującymi informacjami podanymi poniżej tekstu. Zadanie pokazało, iż uczniowie mają problemy z logicznym dopasowaniem informacji do zdań. 

Dokładne wyniki uzyskane przez uczniów poszczególnych klas przy realizacji konkretnych zadań  przedstawia poniższy wykres.
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Powyższy wykres przedstawia trzy podstawowe sprawności językowe sprawdzane w teście w poszczególnych klasach. Z wykresu wynika, że najlepiej wypadła u naszych uczniów sprawność rozumienia ze słuchu.

Tutaj pierwsze miejsce zajęła klasa IIIa(0,69), IIIb(0,47) ,IIIc(0,37) , IIId(0,48), IIIe(0,51) i IIIf(0,53)

Nieco słabiej wypadło u uczniów  umiejętność reagowania językowego. Tutaj również na pierwszym miejscu znalazła się klasa IIIa(0,75), IIIb(0,42), IIIc(0,43), IIId(0,48), IIIe(0,35) i IIIF(0,58).

Najsłabiej natomiast  wypadła sprawność  rozumienia tekstu czytanego. Na pierwszym miejscu znalazła się  klasa IIId(0,58), za nią  IIIf(0,52),  IIIe(0,47),  IIIc(0,42), IIIa(0,39) oraz IIIb(0,14).
Największe problemy mieli uczniowie z zadaniami 7 i 8, które polegały na dopasowaniu pojedynczych wypowiedzi do tablic informacyjnych i krótkich tekstów. 
Wnioski do dalszej pracy

Próbny egzamin z języka niemieckiego  okazał się dla uczniów klas trzecich gimnazjum  umiarkowanie trudny. Żadna z badanych umiejętności nie została opanowana na poziomie zadowalającym.

    Nasi uczniowie sprawdzili się najlepiej w  obszarze rozumienia tekstu słuchanego, który wypadł u nich na poziomie umiarkowanie trudnym, a współczynnik łatwości wynosił 0,51
Na drugim miejscu wypadła sprawność reagowania językowego.

Ta umiejętność okazała się również umiarkowanie trudna. Jej współczynnik łatwości wyniósł 0,50.

Natomiast najgorzej wygląda u naszych uczniów umiejętność rozumienia tekstu czytanego.
Ten obszar okazał się trudny a jego współczynnik łatwości wyniósł 0,42.

Wszystkie obszary wymagają jeszcze wzmożonej pracy

      W obszarze rozumienia tekstu czytanego należy:

-częściej wykorzystywać na zajęciach autentyczne teksty z materiałów źródłowych, takie jak przepisy kulinarne, znaki nakazu i zakazu, tablice informacyjne, itp. 

-ćwiczyć z uczniami globalne rozumienie tekstów

-w dalszym ciągu rozwijać umiejętności uzupełniania tekstów brakującymi wyrazami
-wzbogacać słownictwo w zakresie tematów odnoszących się do życia dnia codziennego 

     W obszarze rozumienia tekstu słuchanego należy:

· położyć nacisk na rozumienie kontekstowe i ogólne sensu tekstów, aby uczniowie nie opierali jego zrozumienia na pojedynczych słowach.

· kształcić umiejętność poprawnego zapisu krótkich wypowiedzi

· podczas zajęć w większym stopniu stosować zadania/ćwiczenia wspomagające logiczne rozumowanie.

      Opracował Zespół Nauczycieli Języka Niemieckiego
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